

ЗНАМЯ ТРУДА

Издается с 1. XI. 1931 г.

Орган Хайбуллинского райкома КПСС и районного Совета народных депутатов Башкирской АССР

№ 101 (6384) ВТОРНИК, 25 августа 1987 года Цена 3 коп.

Убрать быстро и без потерь

З. КАДИКОВ, ПРЕДСЕДАТЕЛЬ СОВЕТА РАПО

На полях колхозов и совхозов района выращен неплохой урожай зерновых и кормовых культур. Например, каждый гектар зерновых в колхозах имени Калинина, имени Фрунзе, «Красное знамя», совхозах «Степной» и «Матраевский» дает более 15 центнеров. А на отдельных полях урожайность ячменя и пшеницы превышает 20 центнеров на гектаре.

Хороший урожай силосных культур выращены подрядные звенья кормодобывчиков в колхозах «Сакмар» имени Калинина, имени Салавата, совхозах «Таналыкский», «Акъярский», «Матраевский», «Хайбуллинский», «Маканский». Надо отметить, в этих хозяйствах впервые на посевах подсолнечника добавили зернобобовую смесь. Поэтому качество силосовой массы и ее питательные свойства намного будут лучшими, чем силос от чистого подсолнечника.

Успех, безусловно, пришел не случайно. Получению гарантированного урожая зерновых и других культур способствует возросшая культура земледелия — в большинстве хозяйств должное внимание уделяется подготовке высококачественных и районированных семян, вне-

дрению почвозащитной системы обработки полей, увеличивается оснащенность необходимой техникой, минеральными удобрениями и средствами защиты растений от болезней и вредителей, сорной растительности. Растет мастерство земледельцев.

Скажем, и в нынешнем году рассчитывают на хороший урожай зерновых хлеборобы колхоза имени Ленина (председатель колхоза И. Г. Новиков, главный агроном М. И. Бусалаев). В этом хозяйстве, кроме вышеперечисленных факторов высокой культуры земледелия, умеют правильно выбрать сроки посева и строго соблюдают требования интенсивного метода возделывания сельскохозяйственных культур. В этом еще раз смогли убедиться и дали высокую оценку посевам колхоза наши гости, знатные хлеборобы республики Герой Социалистического Труда, председатель колхоза имени Карла Маркса Дюртюлинского района Р. С. Еникеев, кавалер двух орденов Ленина, председатель колхоза имени 50-летия ВАССР из этого же района Х. Ф. Валеев.

Сегодня первейшая задача — быстро и без потерь убрать все, что выращено, обеспечить

безусловное выполнение плана двух лет по продаже государству хлеба, запастись разнообразными и качественными кормами.

До сих пор нельзя назвать удовлетворительными темпы уборки урожая в колхозах «Новый путь», имени Фрунзе, совхозах «Таналыкский», «Акъярский», «Матраевский» и других. При правильном маневрировании техникой, создании необходимых условий для ее высокопроизводительного использования в названных и других хозяйствах могли убрать больше площадей зерновых культур. Однако имеющиеся возможности используются неудовлетворительно, и такая раскачка приведет к большим потерям выращенного урожая. Такого допускать нельзя.

Достойн распространения опыт хлеборобов совхоза «Хайбуллинский». В этом хозяйстве четко действует конвейер поле — ток — элеватор, каждый участник жатвы четко представляет и выполняет свои обязанности, стремится работать как можно лучше. Для этого созданы необходимые условия комбайнерам и другим участникам уборки — организовано трехразовое горячее питание по мес-

ту работы, там же имеется баня, помещение для ночлега. Поэтому механизаторы не разъезжаются по домам, работают от зари до поздней ночи. Именно такая организация труда участников жатвы требуется от руководителей и специалистов всех колхозов, совхозов района в сложных погодных условиях.

Большая ответственность ложится на работников инженерно-технической службы РАПО (Ф. М. Казакбаев) по обеспечению необходимыми запасными частями уборочной техники, горюче-смазочными материалами. К сожалению, факты перебоев в организации этой работы до сих пор имеют место, и они отрицательно повлияли на темпы уборки урожая. Потребуется усилить работу по завершению засылки семян, зяблевой обработки почвы. В выполнении указанных неотложных работ еще имеется серьезное отставание в колхозах имени Фрунзе, «Красный доброволец», имени Калинина и других.

У работников агропромышленного объединения района имеется реальная возможность хорошими показателями встретить юбилей Великого Октября — в этой дате обеспечить выполнение планов по реализации зерна, картофеля, овощей, молока и шерсти.

МОЛНИЯ

В прошедшей пятидневке ударно поработал на вспашке зяби механизатор из колхоза имени Калинина кавалер ордена «Знак Почета», коммунист, партгруппа Ринат Рамазанович Давлетбаев, выполнив на тракторе К-700 с плугом ГУН-4 задание пятидневки на 148 процентов.

Хлеборобы района! Выше темпы и качество уборочных работ!

Правофланговые



Владимир Бырисович Самохин (на снимке) один из опытных водителей в ремонтно-техническом предприятии РАПО, поэтому ему не случайно доверили мощный автомобиль «КамАЗ». Ежегодно он принимает активное участие в заготовке зеленой массы и перевозке зерна в колхозе имени Салавата. Его старательности и производительной работе можно только завидовать. Ежедневно он намного перевыполняет свою норму выработки, показывая достойный пример своим товарищам.

Фото Р. БАЙМУРЗИНА.

УСПЕХИ ПОДРЯДНЫХ ЗВЕНЬЕВ

За 15 рабочих дней с хорошим качеством завершили уборку зерновых на закрепленных 909 гектарах по договору хлеборобы подрядного звена, руководимого С. Ф. Игнатьевым, из колхоза «Красный доброволец». Валовой сбор зерна составил 10400 центнеров при средней урожайности 11,4 центнера с каждого гектара.

Неплохо потрудились в нынешней трудовой жатке члены подрядного звена А. Ф. Игнатьев, Н. С. Панафидин, Ю. А. Болотин, А. З. Данилов, В. З. Данилов и В. В. Муравьев. Отличились водители Д. Г. Бухарбаев, Р. Л. Билялов, вывезшие с поля на ток 3500—4600 центнеров зерна.

На этом напряженные

дни для хлеборобов не завершились. Предстоит провести уборку соломы, вспашку зяби, помочь в уборке урожая другим звеньям.

А на уборке силосных культур первым оказалось семейное звено Евгения Степановича Павлова, в составе которого его сын Олег и В. А. Степанов. На площади 550 гектаров кукуруза и подсолнечник убранны ими за 19 рабочих дней, и заложено 67000 центнеров зеленой массы. Весомую помощь оказали Стерлитамакские водители Н. С. Гирфанов, Н. В. Федоров и М. Ф. Алиев, вывезшие по 7411 — 9750 центнеров зеленой массы.

Р. ГАЛЕЕВ.

ХЛЕБ—В ЗАКРОМА

6192 центнера зерна отправили в закрома государства полеводы Первомайского и Мурашинского отделений совхоза «Матраевский», из них 5200 центнеров ячменя и около 1000 центнеров пшеницы.

Все зерно, полученное на полях этих отделений, неизменно держит свой путь на Сибайский элеватор через один зерноток в с. Первомайское, где его буквально в считанные часы очищают, сушат и сразу же грузят на машины, которые везут его на элеватор. Поэтому на территории зерносклада нельзя увидеть большого скопления зерна.

Основная тяжесть работы и большая ответственность ложится на рядовых рабочих зерноточа — на учеников и

пенсионеров. Умело организовала их работу заведующая С. Кусяпова, а слесарь А. Зыков и электрик М. Хайбуллин со своим сыном Хуснуллой обеспечивают бесперебойную работу зерноочистительных машин.

В отделении побеспокойлись и о повседневных нуждах рабочих и водителей машин. На территории тока установили небольшой ларек, где всегда можно приобрести хлеб, консервы, фруктовый сок, папиросы. Казалось бы незначительная забота о человеке, а в немалой степени способствует высокопроизводительному труду. Отсюда отправлено зерна в закрома больше, чем из других отделений.

В. ДАНИЛОВ.

Ход уборки урожая

на 24 августа

Первая графа — хозяйства, вторая — обмолочено зерновых (в процентах к плану), третья — урожайность (ц/га)

Колхозы:		Совхозы:	
им. Фрунзе	46 15,9	«Акъярский»	35 14,5
«Новый путь»	51 15,5	«Таналыкский»	58 13,2
«Кр. доброволец»	66 14,2	«Хайбуллинский»	63 13,3
им. Калинина	67 17,0	«Маканский»	59 13,7
«Красное знамя»	10 18,4	«Матраевский»	30 15,4
им. Ленина	8 14,0	«Степной»	69 15,4
«Сакмар»	22 13,4		
им. Салавата	14 12,1		
		По району:	45 14,3

На 24 августа зерновые культуры в колхозах и совхозах района обмолочены на 42945 гектарах.

Продолжается сдача хлеба государству. Труженики полей уже засыпали 16945 тонн хайбуллинского зерна. Не-

плохо организовали эту работу в совхозах «Хайбуллинский», «Маканский».

Все силы — на скорейшее завершение уборки урожая, хлебосдачи и осенних агротехнических мероприятий!

ХЛЕБОРОБ, УЧТИ:
Уронил на квадратном метре колосок — потерял на гектаре пуд!

ПАРТИЙНАЯ ЖИЗНЬ

Коммунисты — организаторы всех дел

Учитывая напряженность нынешней уборки урожая, партийное бюро колхоза имени Калинина заблаговременно наметило ряд мер, чтобы своевременно разрядить обстановку на полях у комбайновых агрегатов, на току. В этих целях созданы пять партийных и партийно-комсомольских групп. Во главе каждой группы назначены достойные, в любом деле оправдавшие высокое доверие коммунистов колхоза люди.

Так, партийную группу на уборке зерновых возглавил Г. У. Хабибуллин, на току — З. Н. Давлетбаев. Заместитель секретаря партийного бюро М. Г. Ишкильдина руководит партийно-комсомольской группой по идеологическому обеспечению работников жатвы. Это — одно из основных звеньев обеспечения партийного влияния на всех членов трудового коллектива, которые заняты сегодня уборкой, очисткой, отправкой зерна государству, засыпкой семян и продовольственного фонда. И гласность социалистического соревнования, определяющая успехи или недоработки отдельных людей, помогает вести уборочные работы комплексно. Благодаря им каждый колхозник информирован о ходе борьбы за хлеб юбилейного

года. «Боевые листки», «Молнии», «Листок комсомольского прожектора» выпускаются регулярно и вывешиваются в нескольких местах. По их сигналам партийное бюро, правление колхоза и комитет комсомола координируют свою организаторскую и воспитательную работу.

Воодушевленные итогами работы июньского (1987 г.) Пленума Центрального Комитета партии, многие коммунисты и комсомольцы уже с первых дней жатвы взяли высокий темп в работе. Среди них коммунисты Г. Акбалин и Ф. Мрясов, работающие на комбайнах «Нива», Р. Хабибуллин на «Колосе». В эту уборку каждый из них обязался намолотить по 4 тысячи центнеров хлеба. На 20 августа они выдали из бункера своих «степных кораблей» по 3100—3800 центнеров хлеба, вплотную приблизились к намеченному рубежу. Это значит, что Г. Акбалин, Ф. Мрясов и Р. Хабибуллин с честью сдержат свои слова, данные в начале уборки перед коммунистами партийной организации колхоза.

Убрать хлеб с полей — это еще не говорит о том, что битва за него выиграна. Надо его отправить в закрома государства, припаста на другие нужды колхоза.

Понимая важность этой задачи, добросовестно трудятся сами и умело организуют массы на току члены партийной группы Ш. Н. Аллагулов и Н. К. Валеев. Вся операция работы от приемки зерна до очистки и складирования проходит под их руководством. Они же принимают все меры для того, чтобы хлебный конвейер не знал простоев, зерноочистительные машины использовались в полную силу.

Наряду с уборкой нынешнего урожая, коммунисты партийной организации не забывают и о будущем. С каждым днем ширится работа на вспашке зяби. Предстоит вспахать около 3300 гектаров пашни. Партийную группу в этой отрасли возглавляет Р. Р. Давлетбаев. Образцы высокопроизводительного труда показывают комсомольцы Т. Баймурзин и Т. Хабибин. На тракторах ДТ-75М они ежемесячно значительно перевыполняют задание.

Работая на совесть, борясь за скорейшее завершение уборки урожая и вспашки зяби, коммунисты и комсомольцы вносят свой вклад по достойной встрече 70-летия Великого Октября.

А. АСЛАЕВ, секретарь партбюро колхоза имени Калинина.

Работают с напряжением

Как и в других хозяйствах степной зоны района, с каждым днем набирают силу уборочные работы в колхозе «Красное знамя». Коммунисты, весь трудовой коллектив в эти дни живут одним стремлением — своевременно и без потерь убрать хлеб, оздоровить новыми успехами 70-летие Великого Октября.

Сложные погодные условия — затяжная холодная весна, засушливое лето, немного затруднили ход полевых работ и развитие сельскохозяйственных культур. Несмотря на это в колхозе выращен неплохой урожай. Если в целом

по колхозу урожайность составляет по 19,2 центнера с гектара, то с отдельных полей снимаем по 25 и более центнеров. Особенно щедрыми были ячменные поля.

Партийный комитет уделяет большое внимание идеологическому обеспечению участников жатвы. Активизировали свою работу агитаторы, другие работники культурно-просветительных учреждений. Перед хлеборобами выступили с хорошей концертной программой участники художественной самодеятельности Антинганского сельского Дома культуры. Гостями комбайнеров были самодеятель-

ные артисты из агитбригады районного Дома культуры.

Как и в прошлые годы, чтобы придать гласность социалистическому соревнованию, агитаторы выпускают «Боевые листки», «Молнии». В честь победителей соревнования по результатам каждой пятidineвки у правления колхоза поднимается флаг Трудовой славы, вручаются благодарственные открытки, проводятся беседы. Все это поднимает настроение людей, дает новый прилив сил в работе.

Ю. АБДУЛЬМЕНОВ, секретарь парткома колхоза.

Совещание профсоюзного актива

21 августа с. г. в зале заседаний районного комитета КПСС состоялась совещание-семинар профсоюзного актива. В нем приняли участие председатели отраслевых райкомов профсоюзов и председатели профкомов колхозов, совхозов, предприятий и организаций района.

С докладом «О задачах профсоюзных организаций по подготовке и проведению отчетов и выборов» выступил сек-

ретарь райкома профсоюза работников агропромышленного комплекса В. Н. Овчинников.

«Задачи профсоюзных организаций по устранению недостатков в деятельности комиссий по борьбе с пьянством» — тема выступления Р. Н. Кудоярова, председателя райкома профсоюза работников агропромышленного комплекса.

На совещании-семинаре были заслушаны ин-

формации председателей профкомов колхоза имени Ленина А. А. Платонова, совхозов «Таналыкский» Н. А. Коршунова и ордена Ленина «Матраевский» Н. Ф. Каримова о подготовке к проведению отчетно-выборных кампаний в профсоюзных организациях.

Совещание-семинар вел и выступил на нем ведущий организационным отделом райкома КПСС С. С. Насыров.

человек, 8 парных повозок и 1 автомашин.

За ночь в Ивановский сыпной пункт отправлено 720 пудов хлеба.

М. БАБЕНЦЕВ.

33, сентябрь 1947 г.

ЛЮДИ НАШЕЙ ДЕРЕВНИ

Верный своей профессии

РАБОЧИЙ Худайбердинского отделения совхоза «Хайбуллинский» Ахмадия Шарипов вот уже многие годы выполняет одну и ту же работу — 34 года трудится трактористом-машинистом. Авторитет старейшего механизатора, его жизненный трудовой путь хорошо известны в совхозе.

Когда разговор заходит о Ахмадии Шарипове, из уст односельчан можно часто слышать, что он всегда общителен, умеет находить общий язык с людьми, приятный, любящий поговорить человек, привлекающий к себе внимание. Действительно, это убедительно заурадные слова, сказанные в его адрес: Ахмадия Шарипов — умелый работник, всегда готов помочь любому, передовик производства. Руководство хозяйства ценит его как трудолюбивого, знающего свое дело механизатора.

В одном и том же отделении А. Шарипов живет и трудится четверть века. На каких только тракторах он не работал. С самого начала своей трудовой биографии, когда управлял рычагами тракторов ДТ-54, ДТ-75, МТЗ-50, проворный тракторист показал себя в коллективе как работник. Душой отдающийся своей работе, дисциплинированный и принципиальный. Справедливо это доказывает юбилейная медаль, врученная ему в честь 100-летия со дня рождения В. И. Ленина, множество Почетных грамот и ценные подарки.

Ахмадия Шарипов обычно на самом ответственном участке производства... 1975—1977 годы. Испытанным механизатору доверяют должность мастера-наладчика. Весенний сев, уборка урожая превращаются для него в дни напряженного труда. Часто ломаются машины. Круглосуточно надо обслуживать целиком всю бригаду. И все же верный своему долгу мастер механизации не теряет — быстро и решительно берется за дело. Вышедшие из строя узлы машин его

руками быстро восстанавливаются. Глядишь, а агрегат уже тронулся дальше по полю.

А вот другие эпизоды из его трудовой биографии. По указанию дирекции совхоза направили Ахмадию Шарипова в леспромхоз на заготовку древесины. Начинается нелегкая, растягивающаяся на недели и даже месяцы, работа. Да еще трудности прибавляют пасмурные дни, дожди со снегом. А порученное дело надо доводить до конца.

Помощь тракториста в лесу незаменима: то надо волоком подтаскивать сваленные деревья, погрузить уже готовые бревна, вытаскивать застрявшие грузовые автомашины. Но, как бы трудно ни пришлось, и здесь Ахмадия не теряет.

Получивший трудовую записку опытный механизатор, не уступая первенства, трудился и на дорожном строительстве.

В жизни всякое бывает. Внезапно А. Шарипов сильно заболел. По этому временно ему пришлось оторваться от работы. Но после выздоровления он все же остался верным своей профессии. На этот раз ему доверили новый трактор Т-25. Сказать только просто — новый трактор. А на самом деле зависит от хозяина каким будет за техникой уход, его эксплуатация. И о том, что здесь нужны заботливые руки, бережное отношение, А. Шарипов хорошо знает. Поэтому доверенная ему техника всегда исправна, всегда в работе.

Сейчас ему поручили перевозку различных видов грузов: стройматериалов, товаров повседневного спроса из Центрального отделения, возит воду на ферму, в столовую и другое. Часто его можно увидеть и за перевозкой зерна от комбайнов на ток.

Ежегодно старательный механизатор показывает свою активность

в кормозаготовке. И в этом году большую работу он сделал на согревании сена.

Сейчас в совхозе идет уборка урожая. С утра до позднего вечера А. Шарипов на работе. Его трактор Т-25 можно встретить на различных участках страды.

В народе говорят — «Яблоко от яблони недалеко падает». Так и в семье Шариповых все трудолобывы, как и сама ее глава. Сыновья Камиль и Ямилъ — водители. Недавно, отслужив срок службы, вернулся домой из рядов Советской Армии Шамилъ, как и отец, имеет удостоверение тракториста-машиниста. Скоро и он сядет за рычаги трактора. И самые маленькие — дочь и сын — тоже растут трудолюбивыми.

Годы проходят. Убедительно и с желанием рассказывает Ахмадия Шарипов о своих трудовых, жизненных заботах. Как и присуще человеку труда, вволю он вспоминает прошлое.

Как и многие, механизатор в минуты отдыха постоянно берет в руки газеты и журналы, интересуется событиями, происходящими в мире, новой техникой. На будущий год в числе первых подписался на периодическую печать.

Воодушевленный решением январского и июньского (1987 г.) Пленума ЦК КПСС, А. Шарипов стремится по-новому относиться к своей работе. Во время нашей беседы он немного поделился своими мыслями.

— Все зависит от кадров, — говорит старейший механизатор, — и надо правильно оценивать труд. Нас волнует именно эта сторона. Имеющиеся в производстве резервы пока еще полностью не используются. Об этом нам надо еще раз хорошенько подумать.

З. ИТБАЕВ, селькор.

НАВСТРЕЧУ 70-ЛЕТИЮ ВЕЛИКОГО ОКТЯБРЯ

Летопись братской дружбы

АЗЕРБАЙДЖАНСКАЯ СОВЕТСКАЯ СОЦИАЛИСТИЧЕСКАЯ РЕСПУБЛИКА

Революция продолжается

В суровом 1919 году, когда в Баку временно пала Советская власть, азербайджанские нефтяники на утлых ларусниках сквозь кордон контрреволюционных судов переправлялись по Каспию в Астрахань горячее для Советской России.

В летопись братской дружбы народов, ярчайшим воплощением которой является героическая Бакинская коммуна, вписано немало волнующих страниц. И этот непреходящий опыт постоянно находится на вооружении республиканской партийной организации, широко используется ею в работе по интернациональному воспитанию. Ведь традиции, какими бы они

прочными не были, сильны своим продолжением. Их развитие — одна из составных частей рестройки, которая, как и повсюду в стране, набирает темпы в Азербайджане.

В республике осуществляются целевые комплексные программы «Интенсификация-90» и «Материалоемкость». На работу по методу саморфинансирования перешли 84 предприятия различных отраслей. На их долю приходится более четверти объема вырабатываемой промышленностью Азербайджана продукции. Партийная организация работает над проблемами дальнейшего укрепления дис-

циплины, рационального использования трудовых ресурсов, совершенствования кадровой политики, эффективного решения социальных вопросов.

На одной из оживленных магистралей столицы республики стоит величественный монумент, воздвигнутый в честь бойцов XI Красной Армии. Они в апреле 1920 года помогли утверждать на азербайджанской земле власть Советов. В год 70-летия Великого Октября люди с благодарностью вспоминают этот подвиг интернационализма и братства. Революция, начатая семь десятилетий назад, продолжается. Она — перестроится.

ОБ ЭТОМ ПИСАЛОСЬ В РАЙОНКЕ

40 ЛЕТ НАЗАД

ХЛЕБ — ГОСУДАРСТВУ

Актив Михайловского сельсовета совместно с подколлективом 30 августа ночью провели

субботник по очистке зерна и отправке его на сыпной пункт. На субботнике участвовали 20

◆ ЗЕЛЕНУМУ КОНВЕНЕРУ — ЧЕТКИЙ РИТМ

Щедрая отдача

Самый богатый урожай silosных культур вырастили кормопроизводители Большеарслангуловской бригады колхоза «Сакмар».

— Урожай в этом году небывалый, — говорит секретарь парткома колхоза С. Я. Турушев, — эта бригада ежегодно отличается высокими результатами по выращиванию silosных. Но в этом году успехи кукурузоводов превзошли все наши ожидания. С каждого гектара здесь получили более 420 центнеров зеленой массы.

На подсолнечниковом поле стеной стоят высокие ряды растений, так что комбайн КСС-206 механизатора-кукурузовода члена КПСС, депутата сельского Совета еле виднеется на горизонте. Передовой механизатор колхоза, обладатель медали «За трудовое отличие» Г. Ибрагимов завершает косовицу зеленой массы.

— Всего silosных культур я посеял в этом году на 100 гектарах, — говорит он, когда мы подошли к его агрегату, — урожай вырос непло-

хой, ведь нынче было больше дождей, и влаги в почве накопилось в достатке. Перед посевом провел культивацию, по всходам — два раза междурядную обработку.

Надо сказать, что Гильфан Ибрагимов исключительно добросовестно относится к своей профессии механизатора-кукурузовода. Он сам засеивает поля, обрабатывает их, а сейчас пожинает плоды своего труда. Душа у него радуется, когда он видит, что его добросовестный труд оплачен щедрым урожаем.

Важно не только вырастить урожай, но и вовремя урвать его. И здесь молодой коммунист с честью оправдывает свое звание. Так, за 15 дней августа он полностью скошил silosные на всей площади, обеспечив выполнение дневного задания на 158 процентов. Ежедневно он отправлял с поля к трамсею до 250 тонн зеленой массы.

Безусловно, ему не была бы обеспечена бесперебойная работа без добросовестной и

высокопроизводительной работы водителей автомашин из ремтехпредприятия РАПО братьев Хасана и Зайнуллы Ласыновых. Для них стало нормой — сделать 15—17 рейсов в день от поля до трамсея. Только после этого — отдых.

Четкое взаимопонимание в работе, эффективное использование техники позволили им завершить уборку silosных в короткие сроки и качественно.

Только одно волнует земледельцев — где складывать silos? Этот вопрос возник лишь от того, что в бригаде не рассчитывали на такой урожай, а имеющаяся silosная яма переполнилась. Пришлось укладывать и трамбовать зеленую массу на свободном ровном месте на кормовом дворе. Увы, качество такого silosa уже будет не тем. Следовало бы руководству бригады в следующий раз быть порасчетливей.

Р. ИМАНГУЛОВ.
НА СНИМКЕ: кукурузовод член КПСС Г. Ибрагимов и водитель ремтехпредприятия РАПО З. Ласынов.
Фото Р. БАЙМУРЗИНА.



◆ ЖИВОТНОВОДСТВО — УДАРНЫЙ ФРОНТ

Подряд получает прописку

Все меньше дней остается до завершения летне-пастбищного периода. Он был нелегким в нынешнем году для доярок и скотников совхоза «Матраевский». Большинство летних гуртов пришлось сконцентрировать в одном месте из-за отсутствия в достатке летних пастбищ, и скотникам приходится проявлять незавидную сноровку и умение, чтобы накормить скот, не снизив продуктивность коров. И такому старанию в немалой степени, говорит руководитель, способствует коллективный подряд. По этому методу сегодня трудятся все доярки и скотники, всего 10 звеньев.

Каждое из них по договорным обязательствам за летний период должно получить от каждой фуражной коровы по 1200 килограммов молока. Еще зимой лидерство в социалистическом соревновании прочно захватило звено, возглавляемое З. М. Демидовой из Новопетровского отделения. В составе звена всего восемь человек, обслуживают они 156 коров. С начала летнего периода надой от коровы составил 622 килограмма. В июне члены звена без особого труда сумели получить от каждой фуражной коровы 341 килограмм молока, но вот в июле скудность пастбищ и травостоя на них после устойчивой жаркой погоды доставили скотникам Р. Каипову и Я. Низамову немало хлопот, доярки получили значительно меньше продукции, и все же надежда на

успешное выполнение договорных обязательств остается. Подряд заставляет работать лучше, с большей ответственностью относиться к порученному делу. Не все еще ладится у доярок, трудновато дается новая организация труда. Ускорить этот процесс могли бы экономисты совхоза, вот только, по словам животноводов, они на фермах редкие гости.

Раза два побывал на ферме Сарыкульского отделения Ю. Рабин, старший экономист совхоза. Это случилось в те дни, когда коллектив фермы было решено перевести тоже на подряд. Мало что поняли доярки о подряде в первый приезд специалиста, не все разъяснилось и во второе посещение. Продолжить бы эту работу постепенно, ненавязчиво показать все выгоды подряда, но у экономистов, видимо, работа на двух посещениях закончилась. Сейчас доярки трудятся неплохо, сами постигают азы коллективного труда. Например, передовое звено, руководит которым Н. М. Фазлыева, с начала лета получило от каждой из 160 коров 581 килограмм молока. Сейчас в звене 8 человек, но скоро их станет меньше. На ферме проводят молокопровод, значительно облегчится труд доярок, повысится заинтересованность в работе, и сейчас, как нельзя кстати, чтобы были рядом с ними экономисты. Готовы ли они к этому?

В. ДАНИЛОВ.

◆ РЕШЕНИЕ ПРИНЯТО, КАКОВ РЕЗУЛЬТАТ?

БУДЕТ ЛИ САД?

Развитие коллективного садоводства и огородничества рассматривать как важную социально-экономическую и политическую задачу, направленную на удовлетворение здоровых потребностей населения, как один из резервов улучшения продовольственного обеспечения людей.

(Из постановления ЦК КПСС)

С каждым годом Советское правительство уделяет все больше и больше внимания скорейшему развитию садоводческих обществ, приусадебных участков, индивидуальной трудовой деятельности. На этом основании такие важные вопросы ставятся и во главу угла Советом Министров БАССР. Одно из его последних постановлений от 28 апреля 1987 года предусматривает комплексную программу развития коллективного садоводства в Башкирской АССР в 1987—1990 годах. Очень правильные и нужные решения принимаются нашим правительством. Вряд ли найдется человек, который воспротивился бы этому, тем более в сельской местности. Просто трудно представить себе жителя деревни, не умеющего «обрабатываться» с землей. Но вся беда в том, что и на селе многие лишены такой счастливой возможности — как вырастить урожай своими руками.

Нельзя сказать, что в нашем районе, а точнее районном центре, коллективное садоводство не получило своего распространения. Однако желающих быть членами таких обществ намного больше.

В прошлом году многие от души радовались скорой организации нового коллективного сада. Разместить его предполагалось на небольшом островке, образовавшемся после изменения русла реки Таналык, что сразу же за жилищно-коммунальным хозяйством. Это подтверждалось и официальным документом — решением исполкома районного Совета народных депутатов от 23 апреля 1986 года о выделении земельного участка для коллективного сада-огорода за счет малоценных земель районного центра площадью 5 гектаров.

Как и положено, уже летом прошлого года в исполком райсовета от жителей с. Акъяр начали поступать заявления с просьбой принять их во вновь образующийся коллективный сад. Таких желающих оказалось более ста человек. Разумеется, не всем им полагался садовый учас-

ток: у кого-то имеется приусадебный, у другого — садовый участок, приобретенный в других коллективных садах, но подавляющее большинство действительно нуждалось в приобретении такого участка и вот нынешней весной желанная мечта новоявленных садоводов начала сбываться.

На собрании, которое состоялось в горячей и бурной обстановке, были избраны члены правления общества садоводов, его председателем — Б. Павлов, председатель объединения «Агропромэнерг» — энергичный, молодой руководитель с хорошими организаторскими способностями. Горючо они взялись за дело, организовали субботник, омыли территорию от всевозможного хлама, мусора, разобрали горюху, которой были огорожены участки, где многие самовольно и многие годы сажали картофель, сносили все в кучи, постепенно вывозили. Вскоре появился трактор с плугом. Не было дня, чтобы председателю не приходилось (в который уже раз!) объяснять нетерпеливым, что нужно потерпеть самую малость — 5—6 дней, и начнут делить участки. Наступил самый кульминационный момент и вдруг все работы по организации сада прекратились. Начав пахать и не закончив, исчез трактор, как в воду опущенный ходил председатель. В недоумении оставались все те, кто был зачислен в новое общество садоводов, задавались одним и тем же вопросом: «Что случилось? Почему?». Долго ждать разъяснений не пришлось. Все оказалось куда проще, чем все думали.

Участки достались не всем, кое-кому пришлось бы довольствоваться полужонными по закону пятью сотками земли, а не двадцатью и более, которыми пользовались самовольно многие годы. И вот «многие» направили свои стопы в райсовет с просьбой, а может быть, требованием, оставить им участки тех размеров, которыми они пользовались и ранее. Это объяснили тем, что долгое время удобряли

землю, ухаживали за ней. Некоторые из них были настроены довольно воинственно, готовые при отказе обращаться с подобными жалобами и в вышестоящие инстанции. Вот тут-то и дал прежний исполком райсовета отворот поворот — нет не жалобникам, предъявившим незаконные требования, а своему ранее принятому решению. Вместо коллективного сада-огорода решили оставить просто землю под посадку картофеля. Кто хочет — пусть сажает. Все, как говорится, вернулось на круги своя.

Разумеется, такая беспринципность народных избранников, нежелание брать на себя новые заботы и хлопоты по организации сада и неприятности, которые сказались бы, оставь они первоначальное решение без изменений, все это очень огорчило и возмутило несостоявшихся садоводов, которые уже во сне видели аккуратно ухоженные грядки, аппетитные плоды яблок, небольшой уютный домик на участке, где можно с семьей отдохнуть от повседневной суеты. Но вот оказалось, что всего этого не будет, несколько человек умудрились омрачить радость десятков людей, заставив руководителей исполкома пойти на поводу своих требований. И что самое обидное, были среди них люди уважаемые в районном центре — участники войны. Может быть, и этим руководствовались в райсовете, но тем не менее сад не состоялся, у бывшего председателя и членов правления общества надолго отбили охоту заниматься подобными делами, у многих на душе от такого несправедливого решения осталась обида. Нет, они не стали искать справедливости. Сами около 40 человек, негласно сложились по определенной сумме денег, огородили часть островка, провели электроэнергию, нашли насос, достали трубы, начали варить, но без поддержки со стороны руководителей района дело застопорилось, а энтузиазма отдельных добровольцев хватило не на долго. Вот тут бы и помочь самодеятельному обществу садоводов, оказать всевозможную поддержку. И надежда на это есть, возлагают ее многие акъярцы на новых своих избранников, которые вступили в свои права нынешним летом, но червь сомнения все еще кроется в каждом и задается они вопросом: «Будет ли сад?»

В. АБДРАХМАНОВ,

◆ СПРАШИВАЛИ — ОТВЕЧАЕМ

Студентам-заочникам

В редакцию пришло письмо от жителей поселка Уфимский, в котором они спрашивают: **Может ли администрация хозяйства требовать от студента-заочника отработки положенных двух месяцев при увольнении ввиду того, что предоставилась возможность перейти на работу по специальности?**

Нам отвечает юрист-консульт межхозяйственной группы при РАПО С. Виктимеров: «Соглас-

но ст. 31 КЗОТ РСФСР рабочие и служащие имеют право расторгнуть трудовой договор, заключенный на неопределенный срок, предупредив об этом администрацию письменно за два месяца. В разъяснении Госкомтруда СССР и ВЦСПС от 9 июля 1980 года, с изменениями от 25 октября 1984 года, приводится перечень уважительных причин, при наличии которых срок отработки

сокращается до одного месяца. Но в этом перечне увольнение студента-заочника в связи с нахождением работы по специальности не упоминается. Стало быть, увольнение в данном конкретном случае производится на общих основаниях с отработкой 2-х месяцев.

Если администрация хозяйства не настаивает на отработке, то увольнение с работы может быть произведено согласно п. 1 ст. 29 КЗОТ РСФСР, то есть по соглашению сторон, в любое время без никакой отработки или с частичной отработкой».

◆ РЕФОРМА ШКОЛЫ В ДЕЙСТВИИ

Умело сочетая отдых и учебу

Третий заезд в районном пионерском лагере «Чайка» был особым. Здесь отдыхали ребята из школьного комсомольско-пионерского актива. Такой контингент отдыхающих собран впервые, но уже сейчас можно сказать, что это очень необходимо. Многие здесь были экспериментальными, не совсем продуманными и удачными, но в целом сделано большое дело. Жаль, что откликнулись на данное мероприятие коллективы не всех школ района, а лишь восьми. Остались в стороне такие крупные школы, как Целинная, Подольская, Маканская, Уфимская. А жаль, ведь здесь был неплохо организован активный и разно-

образный отдых ребят, которым предстоит в этом учебном году плодотворно заниматься не только учебной деятельностью, но и нести большую общественную нагрузку.

В числе отдыхающих и живо участвующих в лагерной жизни — Надя Киреева, Гульнара Усеинова, Риват Музафаров из села Акъяр, Ваня Григорьев из поселка Бурибай, Женя Шпилькова, Маргия Ишкильдина из Садового и другие.

Из рассказов самих ребят, наперебой делившихся впечатлениями о своей лагерной жизни, можно узнать, что своим пребыванием здесь, несмотря на августовские прохладные дни,

они очень довольны. Много воспоминаний осталось от двухдневного похода в село Акназарово, куда ходили ребята по заданию «Лесной аптеки» и «Зеленого патруля». У школьников появились новые друзья — студенты, которые учатся в Башгосунверситете на филологическом факультете и летом в составе стройотряда работали в поселке Бурибай. Во время каникул будущие педагоги по собственной инициативе нашли время приехать в гости к ребятам и оставили о себе прекрасные впечатления. Они организовали между отрядами «Веселье стартов», КВН, соревновались со школьниками в футболе, волейболе.

«А ну-ка, девочки!», «А ну-ка, мальчики!», «День бантиков», «Комический футбол», «Пропажи вожатые», «День перевертышей», «День этики и эстетики», всевозможные конкурсы художественной самостоятельности. Да всего не перечислишь, что проходило в эти насыщенные короткие четырехнадеждатные дни. И не случайно Рустам Акбалин из Акъярской средней школы № 2 заметил, выразив мнение остальных: «Мало длится заезд. Очень интересно было здесь. Такие встречи нам необходимы».

Успели ребята и вдвоём попутать. Как по заказу, на праздник Нептуна выдался погожий денек — сколько же веселья, выдумок здесь было у ребят!



Предугадывая беспокорство мам, следует сообщить и еще одно мнение ребят: «Кормили вкусно. И баня у нас своя была. А в новых корпусах тепло — спасибо строителям».

Вот только на следующий год следует все-таки подумать о большем разнообразии меню. Да крыши отдельных корпусов в дождь немного протекают. Но ребята этих неурядиц как-будто не замечали. День был пасмурный, прохладный, но на детских лицах играла улыбка или деловая озабоченность, но не скука.

Если признаться, гости немного растерялись в первый момент, когда узнали, что вот уже четвертый день здесь существует «третий отряд» из вожатых, а в лагере полное самоуправление. Однако новое «начальство», ничуть не смущаясь своего возраста и опыта, бойко хозяйничало на территории лагеря. Готовили ребят к спортивным мероприятиям, отдавали

последние указания, делали замечания. Самостоятельность всегда дисциплинирует, подтягивает. Жаль, что взрослые иногда об этом забывают, доверяя ребятам мелочным контролем, нотациями.

Секретарь райкома комсомола Б. Р. Гумерова подметила: «Две недели прошло, а ребята, если сравнить с первыми днями их пребывания, не только быстро освоились, но и заметно изменились в своем поведении — большое стало у каждого уверенности, активности. Вот что значит доверие и самостоятельность. Только бы в школе не сбили эту линию их действий. Ребята могут многое».

За дни лагерной жизни активисты взяли для себя много полезного. Вся учеба комсомольско-пионерского актива была направлена на оказание конкретной помощи. Проводились практические и теоретические занятия по вопросам делопроизводства,

планирования, изменений в Уставе ВЛКСМ, новым положениям пионерской организации, оформлению стенных газет, проведению комсомольских собраний, пионерских сборов и так далее.

Об опыте данного лагерного заезда на будущее следует подумать во всех школах. Где еще можно так благотворно использовать возможности обучения кадров школьного актива, как не в летнем лагере?

Многое в этом направлении сделал райком комсомола, который постарался направить на работу данного заезда наиболее опытных и способных вожатых.

Р. СУЛТАНГИЛЬДИНА.

НА СНИМКАХ: Райля Казаккулова, Оля Букаева и Васил Насибуллин за разучиванием игр.

Ежедневные занятия комсомольско-пионерского актива дали ребятам много практических навыков.

Фото Р. БАЙМУРЗИНА.



На конкурс

(Окончание. Начало в № 98).

По приглашению родственников мы отправились в город Минск. На минском вокзале нас ожидала радостная встреча.

Город-герой Минск во время войны был полностью разрушен. Целыми остались лишь три дома. В одном из них, в здании бывшего госпиталя, размещался немецкий штаб, и при отступлении фашисты не успели его взорвать. Сейчас на старом месте вырос новый, красивый Минск с современными многоэтажными домами, с примыками, утопающими в зелени проспектами и улицами. С городом-героем мы знакомимся в течение двух дней. Со всеми зверствами фашистов, не укладывающимися в сознании нормального человека, мы столкнулись на третий день, побывав в мемориальном комплексе «Хатынь», расположенном на месте бывшей одноименной деревушки в 54 километрах от Минска. Нашим гидом был мой зять Михаил, хорошо изучивший историю трагедии, происшедшей здесь 44 года назад.

Небольшая белорусская деревенька Хатынь была расположена в живописном местечке, окруженном со всех сторон стеной бедоствольных берез. Оно было

очень удобно для скрытных действий белорусских партизан против немецких захватчиков. В Хатыни размещались партизанский отрядный штаб, медпункт, склады продовольствия и боеприпасов. Много партизан после излечения здесь вновь возвращалось в свои отряды. Местные жители в течение двух лет оказывали им огромную по-

Памятная встреча

мощь. Через них действовала надежная связь между партизанами и минским подпольем.

Узнав об этом, фашисты решили отомстить жителям деревни, состоящей всего лишь из 20 дворов, проявив при этом неслыханные зверства и жестокость. 22 марта 1943 года в деревню ворвался карательный отряд эсэсовцев. Каратели согнали всех до единого жителей Хатыни (а всего их было 149, 75 из них — дети), и как скот закрыли в сарай, облив его бензином, подожгли. Сожгли дотла и 26 домов.

Подоспешные после совершенного немцами злодеяния партизаны обнаружили среди сгоревших пленников еще живого, тяжелораненного ха-

тынца. Им оказался 50-летний кузнец Иосиф Каминский. О случившемся смог рассказать лишь один живой свидетель трагедии.

Памятником, разоблачающим зверства фашизма, стал мемориальный комплекс «Хатынь», отстроенный 5 июля 1969 года на месте стертой с лица земли белорусской деревушки.

На месте каждого из 26 домов выросли срубы в 2—3 ряда из се-

рого бетона цвета золы. 100 же цвета и 20 печных труб, возвышихся к небу. Каждая из них увенчана колоколом. Из года в год разнесаются по округе их глухие удары. Бьют они в определенной очерченности, в результате их печальный перезвон сливается в грустную мелодию.

На каждой бетонной печи высечены имена и даты рождения бывших хозяев. На месте сарая, в котором были сожжены хатынцы, возведено бетонное сооружение, по форме напоминающее сгоревшую, провалившуюся крышу.

Там, где при жизни Хатыни стояли колодцы, сейчас сооружены беломраморные колодцы глубиной 70 сантиметров. Проходящие мимо посетители добровольно

опускают в них 10-, 15-, 20-копеечные монеты. У служащих Мемориала я поинтересовался — что делают с этими деньгами. Мне ответили, что деньги складываются в массу для ремонта памятника.

Этот впечатлительный мемориал заставляет каждого посетителя — иностранного гостя, туриста, да и весь народ задуматься о недопустимости повторения ужасов войны.

Возле хатынского кладбища на возвышенности установлена беломраморная стена. На ней такие слова: «Мы любили жизнь, и Роди-ну нашу, и Вас, дорогие. Мы сгорели живыми в огне. Наша просьба ко всем: Пусть траур и печаль обернутся в Мужество и Силу, чтобы смогли увековечить Вы мир и покой на Земле. Чтобы нигде и никогда в вихре пожаров жизнь не умерла».

Каждый год между бетонными плитами тротуаров пробивается зеленая молодая трава, расцветают различные цветы, в чистом небе поют птицы. Это значит деревня Хатынь не умерла, Хатынь живет, живет в памяти миллионов честных людей.

Ш. ТАВЛЫКАЕВ,
ветеран войны и труда.

с. Акъяр.

Дебют прошел успешно

Труженики колхоза «Красный доброволец» добились неплохих показателей по получению и продаже государству животноводческой продукции. В работе были и хорошие моменты, но были и некоторые недостатки. Все это изучили в ходе подготовки к своему первому выступлению члены агитбригады.

В состав созданного агитколлектива, руководимого коммунистом Лилей Сыбулатовой, вошли работники сельского Дома культуры, учителя школы и другие кто более свободен от массовых работ.

И вот первое выступление. После приветственного слова секретаря партбюро колхоза Б. М.

Алибаева на сцену выходит агитбригада. Живописцы очень понравились концертные номера в исполнении художественного руководителя Саиды Сыбулатовой, инструментального ансамбля учителей Аубакировой восьмилетней школы и других. Выступление носило воспитательный характер. Расхваливая передовиков производства, самодеятельные артисты бичевали пьяниц, прогульчиков.

Дебют прошел успешно. Сделав определенные выводы после первого выступления, агитколлектив готовится выехать в поле к хлеборобам.

Б. АЛИБАЕВ,
селькор.

Редактор **Б. Г. НАЗАРГУЛОВ.**

Баймакская автошкола производит набор на курсы шоферов III класса, категория «В» «С».

Принимаются юноши и девушки не моложе 18 лет. Необходимо предоставить направление от одного из автопредприятий: Баймакского, Си-

байского, Самарского. При себе иметь: паспорт с пропиской, свидетельство об образовании.

Срок обучения 5 месяцев, выплачивается стипендия в размере 42 рубля 50 коп.

Начало занятий с 1 сентября.

Районному производственному управлению бытового обслуживания населения требуется ко-чегар.

Оплата по штатному

расписанию, выплачиваются премиальные.

Обращаться по адресу: с. Акъяр, ул. Подгорная, 91. Телефон: 2-14-68.

Адрес редакции и типографии БАССР село Акъяр, проспект Целинный-37.

Телефоны: редактор — 2-11-95, ответ. секретарь — 2-15-95, зам. редактора, отдел партийной жизни — 2-13-97, отдел сельского хозяйства, радиокорреспондент — 2-14-95, отдел писем — 2-13-95, фотокорреспондент и бухгалтерия — 2-14-98, директор типографии — 2-15-62, наборный цех — 2-14-87.

Газета выходит три раза в неделю во вторник, четверг и субботу на русском и башкирском языках.